PROVA 103/C/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnoldgico de Quimica

Duragéo da prova: 120 minutos 1.* FASE
2003 2. CHAMADA
PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE
COTAGOES
I
I P PPN 20 pontos
1 1 O USSP RO POTTIO 6 pontos
B2 e e e at e et s ar e e s e b e e nt e san s nenanenane 4 pontos
PPN 10 pontos
Subtotal ... 20 pontos
1
T oot e e ree e e eaereeeeah et eeartae e  areaeeheeeaateeeeentataEeeeearae et bees e bttt e s araennea e e teteanantaesanrrenanan 43 pontos
S PR O TN 12 pontos
7 TR PPN 7 pontos
1 T PPV PRRURRI 12 pontos
1 N 12 pontos
2 e, Eeeetrbeenaeteteta e aa et acates it ee b eeer e s e e et R et iR e s sbe s aRE e nhe s s e R e s e s srnaenans 28 pontos
2 S P 12 pontos
2 2 e ee et e e e e e e et e ta e Eee e e e s e nr e et e s et r et et se s atreearenerareenn 16 pontos
OO PP 12 pontos
e e e eee—e e e e e et e e s rer 1R e bt s et SR e san e sret e sas e e et e ree s an e s e neenRresen 12 pontos
Subtotal ..o 95 pontos
111
S OO PO 8 pontos
2t e eeeeer et e ee it ter raseeeeeeaeeaRarteeete e rrre e e b arnt e LS ee e b ke r e se e e e ee s eaaneeaeasaneaeeeresiearan 12 pontos
B e eeeee e e e ——reeeser et ee e e e e e ettee e a e e et ee e re et s e e neeaeea s e et rereteaeRrreeeesae s ananens 8 pontos
- S O ST N 12 pontos
Subtotal ......coooviei 40 pontos
v
PO PSPPI 23 pontos
S PO T 8 pontos
7 U 7 pontos
5 PP P U PPN 8 pontos
7 P 12 pontos
Subtotal ... 35 pontos
\%
PO P ORI 10 pontos
e OO O OSSO 4 pontos
1 PP 6 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL ..ot e r e e e s s 200 pontos
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS

1.°
Sempre que ndo estejam indicadas as unidades .............ccccovveeiiccei e i, descontar 1 ponto.
Sempre que as unidades estejam INCOMECtas ............ccccoeevvvreiciiiiieieeceieeeen, descontar 1 ponto.
2°
Quando se verificarem erros de CAICUIO ..........occvvieeiviiiiiiccee e descontar 1 ponto.

Nota: ndo se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de calculo ou de unidades).

3.°
Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um nimero definido de elementos, e a
resposta ultrapasse esse nGmero, serdo considerados apenas os primeiros elementos, de acordo
com o numero estabelecido.

4.°
Nos itens de correspondéncia ou associagdo, sera penalizada cada associagdo incorrecta, de
acordo com o critério especifico do item.

5.°
Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes critérios,

cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuigdo da cotagado que julgue
adequado.

CRITERIOS ESPECIFICOS

Lo e ettt e r e et e et e s s bt e et et et e ekt te e as b et e e ts bt e satesaeaabaeeeartaeaearrean 20 pontos

A resposta devera referir dois dos seguintes processos:

e a dissolug@o do CO, atmosférico no oceano;
e 0 processo de fotossintese;
¢ a diminuigdo da actividade vuicénica.

T2 s (2%2) e, 4 pontos

A resposta devera referir dois dos seguintes gases:

Vapor de agua
Metano

Monéxido de carbono
Oxido nitroso
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1.2,

1.3.

1.4.

O teor em CO, atmosférico influencia a temperatura da
atmosfera, uma vez que este gas provoca o efeito
de estufa. ..o 5 pontos

Deste modo, quando a sua concentragao
aumenta/diminui, a temperatura média da atmosfera da
Terra tende a aumentar/diminuir. ............cccocvvviinnnnenn. 5 pontos

1

A diminuigdo do teor de oxigénio dissolvido deve-se ao
processo de decomposi¢ao da matéria organica, que en-
volve consumo de Os.  .oovvceieiieriicce e 4 pontos

A consequente recuperagao dos valores do teor de oxi-
geénio dissolvido justifica-se pela:

— maior parte da matéria organica ter sido oxidada; .... 4 pontos

— oxigenagao natural do curso de agua. ...................... 4 pontos

A descarga do esgoto doméstico provoca um aumento
de matéria organica biodegradavel no curso de agua
(ZONA X). i e 6 pontos

Assim, a quantidade de oxigénio gasto pelas bactérias
para decomporem a matéria organica (CBOs) aumenta. 6 pontos

Exemplos de alteragdes que podem ser referidas:

¢ alteragcdes nos grupos dominantes;
¢ decréscimo do nimero de espécies menos tolerantes;
reducdo do numero total de espécies.

O processo de resolugdo consiste em:

s calcular a solubilidade do cloreto de prata, em agua,
a 25 °C:

AgCl(s) 2 Ag*(agq) + CL(aQ) .ccoevverieriiereeeiean 1 ponto
K = 82 e, 2 pontos
S=1,3x10moll™ (oo 1 ponto

10 pontos

7 pontos

12 pontos

12 pontos

43 pontos

28 pontos

V.S.F.F.
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s calcular a solubilidade do cromato de prata, em
agua, a 25 °C:

H,0
Ag,CrO,(s) == 2 Ag'(aq) + CrO2(aq) .oveeveeee....... 1 ponto
Ks=9,0%x 10722 (2SS oo 5 pontos
S=13%10*MoIL™" oo, 1 ponto
s Concluir que a solubilidade do AgC/¢, em &agua,
a 25 °C, é inferior @ do AG,CrO4 . woovvvvciviviiee e, 1 ponto
2, e s et a e e e e e et e e aeeeesrtreeeeesaraes 16 pontos

O processo de resolugdo consiste em:

¢ calcular a concentragdo de Ag* necessaria para que
se inicie a precipitagéo do ido C/~.

Ag'(aq) + Cl(aq) <= AGCL(S) cevevveveereeeceirenn, 1 ponto
1,8 x 1070 = [Ag*],. 1.0 x 107" Lo 2 pontos
[AG'le = 1,8 x 1079 mMOIL™ oo, 2 pontos

e calcular a concentragdo de Ag” necessaria para que
se inicie a precipitagdo do ido CrO,>".

2 Ag*(aq) + CrO,%(aq) <= AGCrO4(S) .cevvvererenes 1 ponto
9,0 x 1072 = [Ag*]4? . 3,0 X 1073 ..o 2 pontos
[Ag)e = 5,5 X 10°mMolL™" ..o, 2 pontos

e concluir que o ido cloreto precipita em primeiro lugar,
pois necessita de menor quantidade de Ag*, por
decimetro cubico de solugdo, para que se inicie a
PreCipitaGan. .......coceoriieieierecr et 6 pontos

Em algumas regides do pais, as éaguas atravessam solos constituidos,
essencialmente, por calcario (CaCOaj)/dolomite (CaCO;, MgCOj;), pelo que
apresentam elevadas concentragdes de Ca®* e Mg?'.

Uma vez que a ETAR recebe efluentes industriais, serd necessario considerar as
caracteristicas destas aguas residuais e utilizar tratamentos que removam
contaminantes quimicos especificos.

I

1 = E - poluente secundério que contribui para o nevoeiro fotoguimico.

2 = A - poluente que pode formar-se durante a combustdo incompleta de
hidrocarbonetos.

3 = C — poluente que contribui grandemente para a formagédo das chuvas
acidas.

4 = D - poluente que possui tempos de permanéncia na atmosfera elevados.

Nota: por cada correspondéncia incorrectamente estabelecida, deve ser descon-
tado 1 (um) ponto.

A resposta devera referir que:
a) na estratosfera os CFC contribuem para a destruicdo da camada de ozono;
b) na troposfera os CFC contribuem para o agravamento do aquecimento global.
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A utilizagdo de carvdo pobre em enxofre conduz & redug@o da emisséo, para a
atmosfera, de SO,, gas responsavel pela formagao de uma solucéo de H,SO,,
que contribui para a acidificagdo das aguas das chuvas.

Um dos processos de resolugdo consiste em:

escrever a equagao qQUIMICA. ......ccccvevrieririiie it 2 pontos
COz(g) + Ca(OH)(aq) &= CaCOj4(s) + HO(l)

calcular:

a quantidade de CO, existente no volume de ar poluido analisado

= 1,8 X 10T MOL ittt 4 pontos
— o volume de CO, existente no volume de ar poluido analisado
=44 X 1073 L. ettt ee e 3 pontos
— a percentagem de CO, no ar poluido — 3,7 X 1072 %. ..ccceerene... 3 pontos
v
P P PP OO UPUORN: 8 pontos

1L 2 U TUO 7 pontos
A resposta devera referir os produtos organicos biodegradaveis.
R USROS 8 pontos
A resposta devera referir dois dos seguintes processos:
¢ co-incineragéo s incineragéo e producéo de biogas.
A resposta devera referir que:
* nas lixeiras nao existe quaiquer cuidado na impermeabilizagdo dos
SOlOS. e e e 6 pontos
o deste modo, pode ocorrer a lixiviagdo de poluentes que irdo conta-
minar os lengois de agua subterrdneos. ...........ccccvevicccenieccinieeeenn 6 pontos
A\
11 OO RO UPTUPTN 4 pontos
A armazenagem do acido forte em prateleiras elevadas.
12 (2 %3) oo, 6 pontos

Exemplos de cuidados que podem ser mencionados:

utilizagéo de luvas;

utilizagdo de bata;

a néo ingestdo de alimentos;

a nao danificagdo dos rétulos das embalagens.

8 pontos

12 pontos

23 pontos

12 pontos

10 pontos

V.S.F.F.
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